

聚合力 共建宜居家园

如今的安居小区发生了美丽蝶变:基础设施配套完善、环境整洁干净、车辆停放有序……除了这些看得见的变化外,一些“看不见”的变化也在悄然发生。

“你放心,这次新冠病毒疫苗接种绝对是安全的,我也有高血压,身体也有一些小毛病,但是接种疫苗三个月了,身体没有出现任何不适。”这个画面发生在安居小区3栋301室内,志愿者陈金荣正在耐心劝说居民去接种疫苗。

“我也想尽快去接种,但年龄大了,走路不便,而且子女平时上班忙。”91岁的郭大爷道出了夫妻俩的难处。

在得知居民的难处后,李华杰将自己的车开到楼下,并与社区志愿者一起将郭大爷夫妻搀扶上车,在接种疫苗后,将其安全送回家中。9月1日当天,社区干部同志愿者共接送了16位高龄居民前去接种新冠病毒疫苗。

居民自愿承担管理小区事务在安居小区是常态,在小区内,经常会看到一支由大爷大妈组成的文明劝导队,他们身穿志愿者“红马甲”,巡查小区卫生,在小区改造建言献策等工作中发挥重要作用。

“老旧小区改造与我们每位居民切身利益息息相关,政府出资帮助我们改造,大家更应该为自己家园的建设出力加油,为维护‘新小区’贡献力量。”正带领文明劝导队在社区巡查的沈光说。

一座城市的幸福指数高不高,市民说了算;一个小区的居住环境好不好,要从居民那儿找答案。

今年以来,阳春社区整合社区内党员、专班人员、志愿者等力量和智慧,推行小区改造工作“组团式”联动服务,确保任务落实到格、职能明确到事、责任落实到人,打通社区与居民沟通的“最后一米”,并探索出了党建引领“红色物业”新模式,推进小区党组织、业委会、物业企业的“双向进入、交叉任职”工作,推动小区“三驾马车”融合共治、共赢发展,实现从“靠物业管理”到“自治共管”。

“老旧小区改造后,三分靠建,七分靠管。”李华杰表示,阳春社区将持续引导居民深度参与到老旧小区改造和维护工作中来,共同打造美好家园。同时,将群众满意作为老旧小区改造的出发点和落脚点,下足“绣花”功夫,持续提升小区形象和品位,持续增进民生福祉,不断增强居民获得感和幸福感。



社区志愿者在值班

“小区环境更好了,心情也舒畅了!”“电梯装起来了,上下楼更方便了!”“文化长廊建起来了,我们的生活更丰富了!”……9月12日,在我市阳头街道阳春社区的安居小区休闲区域,正在纳凉的居民们你一言我一语,津津乐道小区的点滴新变化。

安居小区建于1995年,有着大多数老旧小区的“通病”:基础设施落后、停车难充电难、老人上下楼难……现如今,随着城市文明创建工作的稳步推进,曾经破败不堪的景象已被文明有序、整洁大方的宜居环境所取代。小区环境焕然一新,居民们都切身感受到了文明创建带来的好处。

老旧小区改造是解决城市发展不平衡不充分问题,实现人民群众对美好生活向往的重要举措。群众有呼声,政府有回应,是民生工程,也是民心工程。

今年以来,我市以创建省级文明城市和党史学习教育为契机,将老旧小区提升改造工作作为“我为群众办实事”的一项重要举措。把阳春社区列入试点社区之一,按照“地上地下统筹、里子面子并重、建设管理并举”的原则,通过搭建统筹协调平台、创新共建共治共管模式、凝聚居民合力参与小区改造,提高群众获得感和幸福感。

解民忧 厚植民生福祉

社区改造的着眼点,就是解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

12日下午6时许,居民蔡海燕径直将电动车停到小区充电桩位置,从停车、插电、扫码、开始充电,整套流程下来不到2分钟。“以前找个停车位都不止2分钟,回来稍微晚点就找不到位置了,有了充电桩后再也没有这种担忧了。”蔡海燕一边扫码充电一边说。

在电动车充电桩未安装之前,社区居民为了充电方便,从自家引电线,跨越几层楼的高度,拉到

一楼楼道或者是杂物间给电动车充电。这种楼上引线,楼下充电的方式,存在漏电、短路等安全隐患,同时也严重影响建筑外立面形象。

“为推进老旧小区改造工作,我们专门成立了工作领导小组,深入开展调研,走访居民263户,征集建议156条,其中电动车充电停放难的问题也高票当选为优先改造项目之一。”阳春社区党委书记、居委会主任李华杰说,先民生再提升,小区改造就是要往居民最关心的点上发力,要把精力用在“刀刃”上,让改造内容更加贴近群众的生活需求。

引进铁塔公司投资充电桩、清理闲置区域设置停车位、科学规划充电桩位置……充电桩加装项目就这样在安居小区内如火如荼地展开。



阳春社区宣传栏

2020年10月,一排排崭新的充电桩被安置在小区不同位置,200多个充电插口和停车位置也发挥其应有之意,将停车难、充电难、充电安全隐患等问题一一破解。

老旧小区改造是提升民生福祉的重大民生工程之一。在推进老旧小区改造过程中,阳春社区采取让群众“点餐”,不让群众吃“套餐”的举措,从群众需求出发。

“我们一开始就根据调查结果,着力解决居民‘急难愁盼’的



阳春社区百米文化长廊

项目:从无到有,引入燃气管道3公里、改造百米文化长廊、加装电梯12条,解决基础设施缺失的问题;翻旧如新,更新电力变压器9台、进行自来水改造3公里、进行道路‘白改黑’15000平方米,增加路灯122盏,为居民创造宜居环

小区居民最有发言权。在小区改造过程中,阳春社区坚持问需于民、问计于民,让居民参与决策,不唱“独角戏”。

“加装电梯的决定是每栋楼内的居民一起做的,电梯出资方案是我们商量敲定的,电梯加装协议是我们和加梯公司签订的。”在说起电梯加装的整个过程,居民谢华彬自豪地说,大家都是美丽社区的缔造者,一起出力、献智,过程难免有磕磕碰碰,但看到投入使用的电梯带来的便利,很有成就感,也是一件很幸福的事。

加装电梯是此次阳春社区老

阳春社区:

改
出
新
面
貌
造
就
新
生
活



新加装并投入使用电梯

旧小区改造的重点项目,但在统一居民思想共识的工作中出现了“一楼反对,二楼无所谓,三四楼期待,五六楼心切”的尴尬局面。

“加装电梯本来是‘幸福工程’,不能让一些居民从中感受到不幸福。”李华杰说,虽然按照新的实施办法规定,只要三分之二业主的意见统一就可以增梯,但阳春社区还是朝着100%同意的目标去努力。

于是,阳春社区以“党员牵头,邻里共商”的模式作为破冰点,动员每栋楼中的党员干部先行。楼上的做楼下的工作,党员做群众工作,想通的做迟疑的工作,用“远亲不如近邻”的情感来让大家达成加装电梯的思想共识。

“我们采取‘多受益,多出资;少受益,少出资或不出资’原则,尽量减少居住低层邻居的损失。同时,邀请加梯公司亲自上门讲解噪音、采光等问题,彻底解除他们的担忧。”带头挨家挨户做邻居思想工作的退休党员陈若清说。

“在小区改造过程中,我们邀请专业团队设计,公示设计方案,组织召开居民代表、业主代表、设计方、物业企业等多方参与的议事会,让居民事,居民自己做主。一杆路灯、一方花池都要充分考虑每个居民的需求,最终由居民拍板决定。”说起改造过程中的故事,李华杰仍记忆犹新。

听民意 让居民说了算

小区怎么改、怎么建、怎么管,



小区内文明劝导队在检查卫生



小区志愿者引导居民使用电动车充电桩



社区阿姨们在文化长廊内扎丝网花 叶伏国 摄